
 

 

ATA da 120ª (centésima vigésima) Reunião 

Ordinária do Colegiado Acadêmico do 

Programa de Pós-Graduação em Letras da 

Universidade Federal do Espírito Santo, 

realizada no dia 04 de setembro de 2013. 

 

Aos quatro dias do mês de setembro de dois mil e treze, na sala Guimarães Rosa, do 

Prédio Bernadette Lyra, às quatorze horas, estiveram reunidos: a professora doutora 

Fabíola Simão Padilha Trefzger, Coordenadora Geral do PPGL, e os professores 

doutores Gilvan Ventura da Silva, Luís Eustáquio Soares, Maria Amélia Dalvi, Maria 

Mirtis Caser, Paula Regina Siega, Paulo Roberto Sodré, Raimundo Nonato Barbosa de 

Carvalho; o representante dos discentes doutorandos, Thiago Brandão Zardini. Os 

professores ausentes foram: Adelia Maria Miglievich Ribeiro (justificada), Alexandre 

Curtiss Alvarenga (justificado), Deneval Siqueira de Azevedo Filho (justificado), Ester 

Abreu Vieira de Oliveira (justificada), Jorge Luiz do Nascimento (justificado), Jurema 

José de Oliveira, Leni Ribeiro Leite (justificada), Luís Fernando Beneduzi (justificado), 

Orlando Lopes Albertino, Sérgio da Fonseca Amaral (justificado), Viviana Mónica 

Vermes (justificada) e Wilberth Claython Ferreira Salgueiro (justificado). Sob a 

presidência da Coordenadora Geral do PPGL, passaram à pauta anteriormente 

distribuída.  I. Informes: 1. Publicações e eventos do PPGL: a) Contexto 23 e 24 

(2013) – em fase de editoração. Pareceres já enviados; b) Contexto 25 e 26 (2014) – 

dossiê sob a responsabilidade de Jurema de Oliveira, editoria geral de Paulo Roberto 

Sodré. A chamada para envio de artigos está sendo divulgada; c) Livro com seleção de 

trabalhos apresentados no Congresso Extraordinário da Aitenso – em fase de 

organização; d) Livro do Bravos Companheiros e Fantasmas V – em editoração na 

Edufes para publicação eletrônica e impressa. Deverá ficar pronto até novembro de 

2013; e) Livro comemorativo do centenário de Rubem Braga – em fase de organização. 

Houve o envio de 13 artigos; f) Livro eletrônico do XIV CEL – está na Edufes para 

análise, visando à publicação eletrônica e impressa; g) XV CEL – “Estudos culturais e 

pós-coloniais: literatura e voz subalterna”, em 22 e 23 de outubro de 2013. Inscrições 

encerradas; h) Primeira feira literária Brasil/África de Vitória, em 13 e 14 de novembro 

de 2013; i) II Encontro de Programas de Pós-Graduação em Letras e Linguística, 

ocorrido nos dias 26 e 27 de agosto na USP – alguns apontamentos; j) Debate-papo de 

setembro: 4 de setembro de 2013, Ungulani Ba Ka Khosa (Moçambique) e Vera Duarte 

(Cabo Verde), Título: “Conversa com os escritores africanos Ungulani Ba Ka Khosa 

(Moçambique) e Vera Duarte (Cabo Verde)”, Horário: 18h, Local: auditório do IC-II; 2. 

Processo seletivo – Mestrado 2014/1: inscrições encerradas. Homologação das 

inscrições até o dia 6 de setembro de 2013; 3. Processo seletivo – Doutorado 2014/1: 

segunda etapa. Prova de língua estrangeira a ser realizada no dia 13 de setembro de 

2013, às 14h; 4. Início do semestre letivo de 2014/1: 1º de abril de 2014. Fim do 

semestre letivo de 2014/1: 4 de julho de 2014. As notas deverão ser entregues até o 

último dia letivo; 5. Resultado do Julgamento das Candidaturas de PDSE: os dois 

candidatos que se inscreveram – Thiago Brandão Zardini e Rafaela Scardino – 

foram aprovados, ficando o ranking assim estabelecido: 1º lugar: Rafaela Scardino 

Lima Pizzol; 2º lugar: Thiago Brandão Zardini; 6.  Alunos com prazo máximo de 



defesa de dissertação a expirar em fevereiro de 2014 [orientador –aluno]: Deneval 

Siqueira Filho – Sarah Vervloet Soares, Fabíola Padilha – Gabriela Nunes de D. 

Oliveira, Fabíola Padilha – Carolinne Quintanilha Ornellas, Júlia Maria Costa de 

Almeida – Helena Cirelli Guedes, Júlia Maria Costa de Almeida – Marcos Rocha 

Matias, Leni Ribeiro Leite – Rafael Cavalcanti do Carmo, Orlando Lopes Albertino – 

João Paulo Tozetti da Silva, Paula Regina Siega – Fabiane Pimentel Silva, Sérgio da 

Fonseca Amaral – Felipe de Almeida Tavares; 7. 121ª reunião ordinária do PPGL. 

Proposta: 09 de outubro, às 14h. Inclusão de informes: 8. Quadro de oferta de 

disciplinas para o semestre letivo de 2013/2. O quadro completo consta em anexo. II. 

Inclusões em pauta para deliberação: 20. Solicitação da Profª Júlia Almeida de 

confecção de banners para o XV CEL; 21. Análise do processo nº 16197/2013-42 

referente ao recurso impetrado por Sandra Lucia de Souza; 22. Análise da 

situação da doutoranda Luciana Ucelli, que ainda não agendou o exame de 

qualificação, não solicitou prorrogação do prazo, bem como não efetuou sua 

matrícula em tempo regulamentar; 23. Solicitação da mestranda Lílian Lima 

Gonçalves de aproveitamento de créditos da disciplina “Sociologia da leitura”, 

cursada no Programa de Pós-Graduação em Estudo de Linguagens, da 

Universidade do Estado da Bahia (Uneb), com carga horária total de 30h, 

correspondendo a 2 (dois) créditos; 24. Homologação da defesa de dissertação de 

Mestrado de Ana Carla Lima Marinato. III. Deliberações: 1. Homologação da ata 

da 118ª reunião ordinária do Colegiado do PPGL. Baixado de pauta; 2. 

Homologação da ata da 119ª reunião ordinária do Colegiado do PPGL. Baixado de 

pauta; 3. Homologação da co-orientação da aluna de doutorado Cristiane Palma 

dos Santos Bourguignon pela profa. Olga Maria Machado Carlos de Souza. 

Aprovado; 4. Homologação da co-orientação da aluna de doutorado Darlene 

Vianna Gaudio Ângelo Tronquoy pela profa. Olga Maria Machado Carlos de 

Souza. Aprovado; 5. Indicação de orientação para a candidata aprovada no 

Processo Seletivo do Doutorado com ingresso em 2013/2: Elizabete Gerlânia Caron 

Sandrini. Foi indicada a professora Jurema José de Oliveira. A ser referendado pelo 

Colegiado. Aprovado; 6.  Entrega, pelos candidatos dos processos seletivos de 

Mestrado e de Doutorado, de versão eletrônica dos projetos, além da versão 

impressa. Aprovada; 7. Aprovação de Estágio de Docência como serviço voluntário 

dos seguintes orientandos do prof. Deneval Siqueira de Azevedo Filho: Sarah 

Vervloet - Mestranda, disciplina: Literatura do Espírito Santo (noturno); e 

Ernesto Pachitto - Doutorando, disciplina: Estudos Literários I (noturno). 

Aprovado; 8. Solicitação de recredenciamento do prof. Luís Eustáquio Soares. 

Aprovado; 9. Solicitação de apoio ao PPGL/Ufes – proposta de rubricas e critérios 

(anexo 1). Aprovado; 10. Solicitação do prof. Deneval Siqueira de Azevedo Filho de 

apoio para finalização do livro por ele organizado: Por um (im)possível 

cânone/anticânone na literatura contemporânea (SP: Arte & Ciência). Aprovado 

com verba do PPGL junto à FCAA; 11. Solicitação da profa. Ester Abreu Vieira de 

Oliveira de apoio financeiro para participação em evento internacional. A profa. 

vai participar do XVI. Congreso AITENSO 2013, em Aix-en-Province. Aprovado o 

valor de R$ 1.500,00, proveniente da verba do PPGL junto à FCAA; 12. Solicitação da 

profa. Júlia Maria Costa Almeida de contratação de uma bolsa de monitoria para 

a aluna Caroline Moreira Callegari, com duração de 3 meses, a partir de outubro 

(de outubro a dezembro de 2013), para auxiliar a comissão organizadora do XV 

Congresso de Estudos Literários - “Estudos culturais e pós-coloniais: literatura e 

voz subalterna”, que ocorrerá nos dias 22 e 23 de outubro de 2013. A aluna terá 

atividade semanal de 20h e remuneração mensal de R$400,00 (Quatrocentos 



Reais). Aprovado; 13. Solicitação da profa. Júlia Maria Costa Almeida de apoio 

para alimentação e outras necessidades implicadas no evento XV Congresso de 

Estudos Literários - “Estudos culturais e pós-coloniais: literatura e voz 

subalterna”, que acontecerá nos dias 22 e 23 de outubro de 2013. Aprovado o valor 

de R$ 2.000,00 com verba do PPGL junto à FCAA; 14. Solicitação do prof. Gilvan 

Ventura de 3 (três) bilhetes aéreos nacionais como apoio à realização do V 

Encontro Internacional do Laboratório de Estudos sobre o Império Romano – 

“Fronteiras sociais e identitárias no Mediterrâneo Antigo”. Aprovado com verba do 

PROAP do PPGL; 15. Formação de Comissão de Credenciamento e 

Recredenciamento do PPGL. Sugeridos os nomes dos seguintes professores: Gilvan 

Ventura da Silva, Luís Eustáquio Soares e Wilberth Claython Ferreira Salgueiro, como 

suplente o Prof. Luis Fernando Beneduzi. Os nomes indicados foram aprovados por 

unanimidade; 16. Solicitação do aluno Rafael Cavalcanti do Carmo de 

aproveitamento de créditos da disciplina “Declamação e gêneros poéticos: de 

Sêneca, o Velho, a Sêneca, o Filósofo”, cursada na USP, com carga horária total de 

120h, correspondendo a 8 (oito) créditos. Aprovada a integralização dos créditos 

obtidos; 17. Fixação de um equilíbrio no número de orientandos de Mestrado e de 

Doutorado de cada docente. O Colegiado decidiu priorizar doravante a oferta de vagas 

para mestrandos em detrimento de vagas para doutorandos. Que haja uma distribuição 

equânime entre mestrandos e doutorandos no que diz respeito à orientação; 18. Criação 

de Comissão Interna para revisão e reestruturação do PROPOS do PPGL. A 

Comissão  conta apenas com a profa. Viviana Mónica Vermes até o momento. Baixado 

de pauta; 19. Solicitação de apreciação de ementa para criação de disciplina 

Literaturas Africanas, por parte do prof. Luís Eustáquio. Baixado de pauta; 20. 

Solicitação da profª Júlia Almeida de confecção de banners para o XV CEL. Ficou 

deliberado que o pedido será encaminhado à Assessoria de Projetos Especiais; 21.  

Análise do processo nº 16197/2013-42 referente ao recurso impetrado por Sandra 

Lucia de Souza. Baixado de pauta. O Colegiado decidiu solicitar esclarecimentos junto 

à PRPPG; 22. Análise da situação da doutoranda Luciana Ucelli, que ainda não 

agendou o exame de qualificação, não solicitou prorrogação do prazo, bem como 

não efetuou sua matrícula em tempo regulamentar. O Colegiado determina que a 

doutoranda obtenha anuência formal da orientadora para dar entrada até 11 de setembro 

de 2013 no seu pedido de prorrogação de prazo para realização do exame de 

qualificação e no pedido de matrícula extemporânea; 23. Solicitação da mestranda 

Lílian Lima Gonçalves de aproveitamento de créditos da disciplina “Sociologia da 

leitura”, cursada no Programa de Pós-Graduação em Estudo de Linguagens, da 

Universidade do Estado da Bahia (Uneb), com carga horária total de 30h, 

correspondendo a 2 (dois) créditos. Aprovada a integralização de dois créditos; 24. 

Homologação da defesa de dissertação de Mestrado de Ana Carla Lima Marinato. 

Foi feita a leitura da declaração encaminhada pela profª Fabíola Simão Padilha Trefzger 

(Orientadora) informando que a aluna atendeu, na versão final da dissertação, todas as 

considerações da banca examinadora. A defesa foi homologada por todos os presentes. 

Nada mais havendo a tratar, às doze horas a Coordenadora do PPGL deu por encerrada 

a reunião e eu, Wander Magnago Alves, Secretário do Programa de Pós-Graduação em 

Letras, lavrei a presente ata que vai assinada por mim e pelos presentes. Vitória, 04 de 

setembro de 2013. 

 

 

Wander Magnago Alves 

Secretário do PPGL 

Fabíola Simão Padilha Trefzger 

Coordenadora do PPGL 



 

 

ATA da 120ª (centésima décima 

sétima) Reunião Ordinária do 

Colegiado Acadêmico do Programa de 

Pós-Graduação em Letras da 

Universidade Federal do Espírito 

Santo, realizada no dia 04 de setembro 

de 2013. 
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